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РЕАЛІЗАЦІЯ АКАДЕМІЧНОЇ МОБІЛЬНОСТІ АД’ЮНКТІВ ВВНЗ 

ШЛЯХОМ ОРГАНІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАУКОВО-

МЕТОДИЧНОГО СУПРОВОДУ 

 
У статті досліджено феномен організації академічної мобільності через дистанційну 

форму науково-методичного супроводу ад’юнктів у вищих військових навчальних закладах. 

Ціль статті. Обґрунтувати умови забезпечення академічної мобільності через дистанційну 

форму науково-методичного супроводу ад’юнктів, як феномену вищої військової освіти. 

Результат дослідження. Розкрито умови забезпечення академічної мобільності через 

дистанційну форму науково-методичного супроводу ад’юнктів, як феномена вищої 

військової освіти. Запропоновано алгоритм реалізації академічної мобільності через 

дистанційну форму науково-методичного супроводу ад’юнктів. В основу алгоритму взято 

типові фази, стадії та етапи класичної методології організації наукової та науково-

технічної діяльності у Збройних Силах України. Науковою особливість запропонованого 

алгоритму академічної мобільності є впровадження додаткової підготовчої фази, стадії та 

етапу, що враховують феномен організації наукової та науково-технічної діяльності у 

Збройних Силах України. На етапі технологічної підготовки розробляється концепція 

майбутнього дисертаційного дослідження. Розкрито позитивний ефект використання 

дистанційного навчання, як форми науково-методичного супроводу ад’юнктів для реалізації 

академічної мобільності ад’юнктів Ефект полягає у забезпеченні безперервності навчально-

виховного процесу з дотриманням права на академічну мобільність та розвитку 

методологічної культури, що є актуальною педагогічною проблемою. Складено орієнтовний 

перелік програмного забезпечення вільного доступу для організації академічної мобільності 

через дистанційний науково-методичний супровід та проаналізовані основні функції. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше розглянуто підхід до забезпечення 

можливості академічної мобільності ад’юнктів у ракурсі дотримання нерозривного 

педагогічного процесу розвитку методологічної культури шляхом залучення дистанційного 
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навчання, як форми науково-методичного супроводу ад’юнктів. Це дозволить повною мірою 

реалізувати академічну мобільність ад’юнктів не лише всередині країни, а й за її межами. 

Внаслідок забезпечення можливості академічної мобільності ад’юнктів зростає 

ймовірність того, що вони набудуть неоціненного досвіду у трансляції методологічної 

культури у наукових школах зарубіжних країн. 

Ключові слова: академічна мобільність; дистанційна форма; науково-методичний 

супровід; ад’юнкт; методологія; науковий керівник. 

 

Постановка проблеми і зв'язок її з важливими науковими завданнями. 
Дійсне дослідження було підготовлено до початку повномасштабної військової 

агресії Російської Федерації проти України, проте окремі складові проблеми, а 

саме в цей час проявилися і підтвердили своєчасну актуальність. Саме за таких 

обставин доречною є думка автора [1, с. 181], що «дистанційна освіта річ 

досить зручна та корисна. Безперечно, це крок у освіту майбутнього», але 

військова система освіти, як виявилось не зовсім готова. 

Відповідно до затвердженого положення про порядок реалізації права на 

академічну мобільність учасниками освітнього процесу, що отримують освітні 

ступені доктора філософії у закладах вищої освіти (ЗВО) України, керівним 

документом [2] визначено наступні форми навчання за програмами академічної 

мобільності; мовне та наукове стажування. На даний час механізм реалізації 

права на академічну мобільність ад’юнктами вищих військових навчальних 

закладів (ВВНЗ) шляхом їх спрямування на стажування (отримання додаткових 

наукових консультацій та/або посібників з наукової діяльності та/або засвоєння 

навчальних дисциплін у рамках виконання освітньо-наукової програми до 

інших вітчизняних та/або зарубіжних) не визначено внаслідок феномену 

специфічності військової системи освіти. 

Проте пандемія COVID-19 створила безпрецедентний виклик військовій 

системі освіти. З березня по червень 2020 року ЗВО були змушені раптово та 

масово відправити своїх науково-педагогічних працівників якщо не у відпустки, 

то на дистанційну форму роботи. Таким чином, це стало поштовхом до 

вимушеного перегляду організації науково-методичного супроводу ад’юнктів. За 

найгіршими прогнозами, пандемія з непередбачуваними мутаціями COVID-19 не 

завершується, у зв’язку з цим починається формування нового світу «Ніщо 

ніколи не повернеться у «вихідне положення» [3, с. 7]. Так і сталося, до  

COVID-19 долучилася війна.  

З початком повномасштабної військової агресії Російської Федерації проти 

України не вирішена проблема академічна мобільність відгукнулася для 

ад’юнктів та докторантів ВВНЗ в котрий раз, пов’язаною в першу чергу 

відсутністю даного механізму. 

Виходячи з сукупності непередбачених раніше обставин виникла проблема 

і її вирішення є важливим науковим завданням з вивчення умов, за яких можна 

забезпечити академічну мобільність ад’юнктів. 

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій за напрямком. 

Пошук рішення визначної проблеми, згідно методології дослідження розпочато 

з аналізу наукових джерел, за ключовими словами, «академічна мобільність 

ад’юнктів». Результат пошуку інформації показав, що цей напрямок на даний 
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час не дуже досліджений для можливості реалізації «академічна мобільність 

ад’юнктів», оскільки вони навчаються у військовій системі освіти, яка накладає 

певні обмеження на вільне переміщення. Відсутність публікацій саме для 

«академічної мобільності ад’юнктів» свідчити, що наукове завдання 

сформульовано вперше для військової системи освіти. 

Розвиток дистанційної освіти (1998–2021 рр.) в наукових публікаціях 

представлено укладачами Національної бібліотеки України імені 

В.І. Вернадського в 494 публікаціями [4], серед яких заслуговує на нашу увагу 

наступні, що розкривають особливості її для системи вищої військової освіти. 

В науковій праці [5] розглянуто загальні характеристики дистанційного 

навчання (ДН), його переваги, можливі шляхи реалізації, особливості та приклади 

застосування ДН у ВВНЗ України. Розкрито загальну архітектуру системи ДН у 

ВВНЗ та її недоліки, що обумовлені специфікою військової освіти. Основний 

акцент зроблений на застосуванні системи Moodle. Проте проблеми академічної 

мобільності вона не вирішує. 

Предметом аналізу в дослідженні [6] стали моделі ДН для підготовки 

військових фахівців в Україні. Розкрито фактори, що характеризують 

традиційну модель навчання військових фахівців та особливості ДН, його 

відмінні риси. 

Враховуючи досвід [4-6] авторами свого часу в роботі [7] запропоновано 

застосування ДН, як тимчасова форма науково-методичного супроводу 

аспірантів та ад’юнктів у забезпеченні академічної мобільності в умовах повної 

невизначеності, наприклад, війна.  

В подальших дослідженнях все більше набуває актуальності ДН, як форма 

навчання, і випускаючи з погляду науково-методичного супроводу здобувачів 

вищої освіти у ВВНЗ. 

Автори статті [8] підтверджують перспективність застосування ДН в 

системі військової освіти в умовах повної невизначеності. Визначають цілі 

створення та функціонування системи ДН, виокремлені типи навчальних 

елементів дистанційного курсу системи ДН та висунуті вимоги щодо створення 

дистанційного курсу під час навчання. 

В роботі [9] дослідники приходять до загального висновку, що для різних 

рівнів військової освіти (тактичний, оперативно-тактичний та оперативно-

стратегічний) слід використовувати різні типи організаційних структур або їх 

комбінації для різних етапів навчання. Цілком зрозуміло, що дистанційно у 

ВВНЗ дозволяється викладати лише навчальні дисципліни без обмеженого 

доступу, до яких належать в основному дисципліни гуманітарної та соціально-

економічної підготовки, природничо-наукової (фундаментальної) та базової 

підготовки. Щодо дисциплін військово-професійної та професійно-спеціальної 

підготовки, то в цьому випадку доцільно впроваджувати дистанційний спосіб 

навчання щодо окремих навчальних модулів, які не містять інформації з 

обмеженим доступом (грифу секретності), інші модулі вивчати лише за умови 

очної форми. Це єдине обмеження при впровадженні ДН у сферу військової 

освіти, але воно практично жодним чином не знижує ефективність та доцільність 

застосування дистанційної освіти у військовій галузі. 
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В роботі [10] проаналізовані тенденції модернізації професійної освіти у 

системі ДН, що базується на використанні сучасних інформаційних технологій 

та сучасних формах навчання з метою можливості їх застосування під час 

підготовки та перепідготовки військових фахівців. 

Авторами монографії [11] викладено теоретико-методологічні погляди на 

вирішення проблеми реалізації навчального процесу в умовах карантину, 

спричиненого пандемією COVID-19. Авторами з’ясовано, що процес 

планування освіти та її практична реалізація в умовах кризи вимагають не лише 

творчого підходу, а й вжиття серйозних організаційних заходів, не лише на 

рівні самих ЗВО. 

В роботі [12] Т. Кушнір актуалізує проблемні питання організації ДН, які є 

актуальними для ЗВО і ВВНЗ. Масовий перехід на віддалений формат 

навчання, без попередньо проведеної роботи, породив низку складних питань, 

які так і не вдалося належним чином вирішити. Необхідність проведення занять 

науково-педагогічними працівниками, викладачами в домашніх умовах 

породжує зайві негативні моменти, пов’язані з антуражем, шумами, якістю 

інтернет-зв’язку. 

Перш ніж застосувати дистанційну форму науково-методичного 

супроводу, на велике переконання Scott E. Fahlman [13] важливо щоб у 

аспірантів було розвинута самовмотивованість. І це має походити від 

справжнього ентузіазму до самої роботи та до вивчення питань, які 

вирішуються, а не від якоїсь надії, що це призведе до багатства, слави чи 

постійної посади у вищій школі. Тим не менш, будуть проблеми, перешкоди та 

спади, а іноді й сторонні проблеми в реальному житті, які час від часу можуть 

підривати мотивацію аспіранта. Можливо, найбільше, що може зробити 

науковий керівник, – це допомогти аспірантові розбити, здавалося б, 

нескінченну проблему на менші завдання, які насправді можна закінчити і 

визначити вірогідні точки зупинки на шляху, де може бути досить хороший або 

чудова дисертація. Без самовмотивованості аспірант буде ігнорувати сеанси 

дистанційного зв’язку з науковим керівником. Аналогічну думку поділяє 

G. Day. Непогано час від часу заохочувати своїх аспірантів, коли їх спіткають 

труднощі, але вони повинні взяти свою освіту у власні руки [14]. 

Виділення аспектів, що недостатньо вивчені. Зважаючи на соціальну 

важливість академічної мобільності ад’юнктів та на накопичений світовий 

досвід організації системи ДН [5-15], керівництво ВВНЗ виявилось не готовими 

до організації ні «академічної мобільності», а ні «дистанційної форми 

навчання» [16]. 

Мета статті полягає у пошуку адекватних умов за яких належним чином у 

системі вищої військової освіти забезпечується реалізація академічної 

мобільності ад’юнктів через дистанційну форму науково-методичного 

супроводу. 

Результат дослідження. Сучасний досвід та практика засвідчує, що 

існують принципові відмінності в аспірантських освітньо-наукових програмах 

не лише одного напряму підготовки у ЗВО в рамках країни [17]. Ця 

феноменальна відмінність для ад’юнктських освітньо-наукових програмах 
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ВВНЗ принципова у порівнянні з ЗВО за межами країни.  

Для вирішення наукового завдання щодо можливого забезпечення 

академічної мобільності ад’юнктів, необхідно розробити узгоджену з усіма 

учасниками освітнього процесу універсальну (типову) освітньо-наукову 

програму підготовки ад’юнктів.  

Змішане за формою навчання можна проводити, якщо воно побудоване за 

логічним змістом. Хороший логічний вміст складається з теми, завдань для 

виконання, дискусійних форумів і запитань, складених у цікавий і 

структурований спосіб [18]. 

Рішення цього наукового завдання було розпочато в наукових школах 

професорів О. Ващенко, С. Забари, Л. Мараховського, Ю. Хлапоніна та 

В. Ягупова [19]. Слід зазначити, що при розробці освітньо-наукової програми 

підготовки ад’юнктів потрібно принципово додержуватися структурно-

логічного підходу. Окрім цього від наукових керівників потребує 

застосуванням інноваційних методів навчання у поєднанні з дистанційною 

формою науково-методичного спілкування [20].  

Враховуючи вище зазначене, запропоновано модель педагогічної системи 

розвитку методологічної культури ад’юнктів (рис. 1).  

У запропонованій моделі функціональні дії наукового керівника 

визначаються алгоритмом, що реалізовує науково-методичний супровід 

ад’юнктів, опису яким присвячена робота [20]. 

В основу уніфікованої (типової) структурно-логічної схеми освітньо-

наукової програми підготовки ад’юнктів [21] обрано процедури та процеси 

методології організації наукових досліджень. Застосувавши даний підхід до 

побудови структурно-логічної схеми програма підготовки ад’юнктів, 

забезпечує організувати академічну мобільність ад’юнктам не лише в межах 

ВВНЗ країни, але і за її межами [22].  

Академічну мобільність ад’юнктів можна оптимально організувати за 

умови виконання за місцем основного навчання ВВНЗ навчально-наукових 

результатів визначених фазою проектування власного дослідження.  

Методологія організації наукових (дисертаційних) досліджень складається 

з наступних елементів: фаз, стадій, етапів дослідження. У відповідності до них 

розробляється рекомендації щодо форми навчання (мобільності), представлені 

в даному дослідженні (рис. 2).  

Для всіх аспірантів та ад’юнктів загальною є методологія організації 

наукових досліджень, яка детально подана в роботі [21], але її застосування для 

ад’юнктів доповнюється додатковою фазою, стадією та етапом, що враховує 

методологію організації захисту інформації, яка містись державну таємницю 

[23]. Даний етап містить відомості, що відповідно до пунктів [24, п. 1.9.1; 

п. 1.9.2; п. 1.9.5; п. 4.3.1], віднесені до державної таємниці, які заборонено 

висвітлювати у відкритих джерелах за відсутності грифу «таємності». Саме 

через це накладає обмеження і створюється складність в питанні організації 

права мобільності ад’юнктів, у яких тема дисертаційного дослідження містить 

інформацію з обмеженим доступом. 
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Рис. 1. Модель педагогічної системи підготовки ад'юнктів із реалізацією академічної 

мобільності 
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Рис. 2. Методологія організації наукових досліджень 

 

Застосовувати дистанційний супровід можна тільки до освітніх 

компонентів, які не містять інформації з обмеженим доступом. 

Право на академічну мобільність ад’юнкти можуть реалізувати за виконання 

вище зазначених низки умов та з попереднього місця навчання в ад’юнктури 

отримати витяг про вивчений навчальні курс із зазначенням тем. У цілому, 

ад’юнкт під час фізичного переміщення пропускає ту кількість матеріалу, що він 

цілком здатний опанувати її за рахунок самостійної форми навчальної роботи. 

Великий резерв бюджету часу, що виділяється на самостійну роботу, 

дозволить ад’юнктам глибоко вивчити навчальний матеріал. Успіхи здобувачів 

освіти у навчанні залежать від часу, витраченого на позакласні заходи [25]. Ми, 

безумовно, погоджуємось з думкою авторів, що для вдосконалення викладання 

та засвоєння знань необхідно використовувати допоміжні технології [26]. 

З початком пандемії COVID-19 науковці ЗВО вимушені були у форс-

мажорному режимі провести аналітичні дослідження з обґрунтування 
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можливого та доцільності використання того чи іншого ПЗ з існуючого у 

вільному доступі. Слід також зазначити, що перелік ПЗ авторами складено за 

довго до початку пандемії COVID-19. На експериментальному етапі 

дослідження були відібрані ті ПЗ, які забезпечували вирішення питання 

реалізації науково-методичного супроводу за дистанційною формою.  

У відповідному стовпчику позначено буквою Е (див. табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Перелік програмного забезпечення 

 

Програмне забезпечення 

Функціональні можливості програм 
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до 2020 року до COVID-19 

Skype + + + – + – + 

ICQ + + + + + –  

QIP + + + – – –  

Teamspeak + – + + + –  

Ventrilo + – + + + –  

Viber + – + + + –  

Google Talk + + + + + –  

ooVoo + + + + + –  

Vbuzzer + – + – + –  

TeamViewer + – – – + + + 

LiteManager + – + – + +  

Ammy admin + – + – + +  

RAdmin + – + – + +  

AnyDesk + + + + + + + 

після 2020 року COVID-19 

Google Meet + + + + + + + 

ZOOM + + + + + + + 

Cisco webex meeting + + + + + + + 

після 2022 року повномасштабної військової агресії Російської Федерації 

Google Meet + + + + + + + 

ZOOM + + + + + + + 

Cisco webex meeting + + + + + + + 

 

Однак в процесі офіційного впровадженні ПЗ з вільного доступу у ВВНЗ 

виникла нова проблема – отримання дозволу та сертифікату на можливість 

використання ПЗ. 

Визначимо «Перелік програмних продуктів для забезпечення реалізації 

науково-методичного супроводу за дистанційною формою. В процесі дослідження 

до табл. 1 відібрано потенційні програмні продукти (ПЗ), що можна застосовувати 

як відкрите програмне забезпечення (open-source software). 
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Обговорення результатів. Запропонований підхід унеможливлює 

здійснити переорієнтацію в будь-який час науково-методичного супроводу 

ад’юнктів з очної на дистанційну форму і таким чином вирішивши проблему 

організації академічної мобільності. Автори роботи [27] оперують наступними 

даними щодо рівня задоволеності дистанційними формами навчання, яка складає 

70 % респондентів із числа студентів та 91 % – науково-педагогічних 

працівників, що висловили задоволення (повне або часткове) даним способом 

навчання, і лише незначна частка студентів (19,2 %) та науково-педагогічних 

працівників (8 %) висловили незадовільно.  

Висновки з даного дослідження. Проблема реалізації академічної 

мобільності аспірантів та ад’юнктів у межах країни досить проблематично 

організовувати, а поза її межами – тим більше. Академічна мобільність ад’юнктів 

обмежується вимогами забезпечення дотримання державної таємниці, оскільки їх 

тематика містить інформацію з обмеженим доступом. Ця вимога висуває потребу 

у технічному завданні на розробку українського програмного забезпечення, що 

реалізовує науково-методичний супровід ад’юнктів у дистанційній формі. В ідеалі 

має бути створена державна інформаційно-комунікаційна мережа з метою 

забезпечення дистанційної форми навчання у Збройних Силах України для 

запобігання витоку інформації з обмеженим доступом. Експериментально 

підтвердилось, що раціональним періодом організації академічної мобільності є 

технологічна фаза теоретичного та практичного етапу дослідження. Під час 

академічної мобільності ад’юнктам набувають передового досвіду організації 

дисертаційного дослідження в наукових школах партнерів. В цілому 

експериментальні результати показують, що за умови дотримання 

запропонованого науково-методичного супроводу ад’юнктів і методологічного 

алгоритму, що розглядається в даній статті, можливе забезпечення безперервного 

розвитку методологічної культури ад’юнктів в умовах організованої академічної 

мобільності. Не варто забувати про традиційну освіту, яка надає більше навичок. 

Дистанційна форма навчання поки що рекомендується застосовувати, як 

додаткову, особливо в такий складній для українського народу час, коли немає 

можливості вчитися традиційно. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше розглянуто підхід до 

забезпечення можливості академічної мобільності ад’юнктів у ракурсі 

дотримання нерозривного педагогічного процесу розвитку методологічної 

культури шляхом залучення дистанційної форми навчання, як форми науково-

методичного супроводу ад’юнктів. Це дозволить повною мірою реалізувати 

академічну мобільність ад’юнктів не лише всередині країни, а й поза її межами. 

Внаслідок забезпечення можливості академічної мобільності ад’юнктів зростає 

ймовірність того, що вони набудуть неоціненного досвіду у трансляції 

методологічної культури у наукових школах зарубіжних країн. 

Перспективи подальших досліджень доцільно зорієнтувати на обґрунтуванні: 

1) умов та механізму отримання ад’юнктами рішення щодо доцільності 

академічної мобільності через дистанційний науково-методичний супровід;  

2) розробки вітчизняного програмного забезпечення та моделі запровадження 

державної інформаційно-комунікаційної мережі адаптованої для ВВНЗ. 
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SCIENTIFIC AND METHODOLOGICAL SUPPORT 

 

Introduction. The article examines the phenomenon of organizing academic mobility through 

distance scientific and methodological support of adjuncts in higher military educational 
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institutions.  

Purpose of the article. To substantiate the conditions for ensuring academic mobility through 

distance scientific and methodological support of adjuncts as a phenomenon of higher military 

education.  

Methods. The main research tools are methods of theoretical historical analysis and 

generalization of scientific literature on the research topic; method of analytical and comparative 

analysis when evaluating the novelty of research results; generalization-for formulating 

conclusions and recommendations for further research. 

Results. The conditions for ensuring academic mobility through distance scientific and 

methodological support of adjuncts, as a phenomenon of higher military education, are discovered. 

An algorithm for implementing academic mobility through distance scientific and methodological 

support of adjuncts is proposed. The algorithm is based on typical phases, stages and steps of the 

classical methodology for organizing scientific and technical activities in the Armed Forces of 

Ukraine. The scientific feature of the proposed algorithm of academic mobility consists the 

introduction of an additional preparatory phase, stage and step that would take the phenomenon of 

organizing scientific and technical activities in the Armed Forces of Ukraine into account. At the 

stage of technological preparation, the concept of future dissertation research is developed. The 

positive effect of using distance learning as a type of scientific and methodological support of 

adjuncts to ensure academic mobility of adjuncts, is discovered. The beneficial effect consists in 

ensuring the continuity of the educational process in compliance with the right to academic 

mobility and the development of methodological culture, which is a pressing pedagogical problem. 

An indicative list of free-access software solutions for organizing academic mobility through 

distance scientific and methodological support is compiled, and the main functions are analysed.  

Conclusion. The original contribution of this work is the introduction of an approach to 

enable academic mobility for adjunct faculty through ongoing pedagogical support using distance 

learning platforms. By enabling the full implementation of academic mobility for adjunct faculty 

domestically and internationally, they can gain valuable experience sharing methodologies between 

different academic institutions and systems worldwide. By facilitating academic mobility 

opportunities for adjunct faculty, they can obtain valuable expertise sharing pedagogical methods 

and skills with international research institutions. 

Key words: academic mobility; distance learning; scientific and methodological support; 

adjunct; methodology; academic supervisor. 


